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1. Процесът от Давос 2018.

❖ Декларацията «Една висока строителна култура за Европа» от Давос 2018 г. 
o Концепция за Висока строителна култура.
«… Осъзнавайки тенденцията на загуба на качества както в застроената среда, така и в откритите
ландшафти навсякъде в Европа, която се проявява в отсъствие на оригиналност в строителството, в
липса на ценности в проектирането, включително липса на внимание към устойчивостта, в
напредването на безликото разрастване на градовете, в безотговорно експлоатиране на земята, във
влошаването на историческите структури и в загубата на регионални традиции и идентичности …"
o Критерии за оценка на качеството на една строителна култура, респ. за качеството на жизнената среда 

(Davos Qualitätssystem für Baukultur).
✓ Околна среда – Опазва се околната среда.
✓ Икономика – Създава се добавена стойност.
✓ Многообразие – Свързват се хората.
✓ Контекст – Постига се хармония в пространството.
✓ Дух на мястото – Подчертава се духа на мястото.
✓ Красота – Изгражда се красива среда.

❖ Конференция на министри на културата в Давос 2023
o Давоски меморандум за строителна култура – необходимост от цялостен подход
o Давоски алианс за строителна култура – глобална структура
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Деградацията на 
жизнената среда в 
България има 
системен характер!
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2. Пазарът в сектор „Строителство“ в България.

Инвестиции (разходи за придобиване на дълготрайни материални активи) в сектор «Строителство»: 3 161 685 000 лв. 
(предварителни данни 2024 г.); 2 424 347 000 лв. (2023 г.); 2 050 203 000 лв. (2022 г.) по данни на НСИ.

Но!

НСИ не прави разграничение между публични и частни инвестиции!

Системата от национални сметки (СНС) – информационна система, която предоставя единен ред за събиране, обработка и 
анализ на икономическа информация, не може да измери обективно «сивата икономика» в сектор «Строителство».

В България няма национален регистър на незаконното строителство. 

Пазарът е обременен от паразитни бизнес ниши:
❖ дейността на консултантските фирми за оценка на съответствието на инвестиционните проекти и за строителен 

надзор;
❖ дейността на главни архитекти като узконители на незаконно строителство;
❖ дейността на главни архитекти като проектанти в сянка;
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3. Рамкови условия на влошаването на жизнената среда в страната.

Компрометирано нормотворчество
❖ Лобистко нормотворчество в сектор „Строителство“, съхраняващо останки от социалистическото право и

обременено от заложени конфликти на интереси.
❖ Създаване на противоречиви държавни и общински правни норми в сектор „Строителство“, вкл. ЗУТ и и ЗОП и

свързаните с тях подзаконови актове.
❖ Неспазване на Директива (ЕС) 2018/958 на Европейския парламент и на Съвета от 28 юни 2018 година относно

проверката за пропорционалност преди приемането на ново регулиране на професии.
Порочни административни практики

❖ Политически управлявана контролна система, вкл. ДНСК/РДНСК, РИОСВ, ИА ГИТ, общински администрации.
❖ Обременени от групови интереси възлагания от държава и общини на обществени поръчки.
❖ Толериране и дори насърчаване на незаконно строителство.
❖ Произволно тълкуване и прилагане на правни норми от администратори на различни нива, вкл. по ЗУТ и ЗОП.
❖ Отказ от защита на обществения интерес и упражняване на закрила на индивидуални/групови интереси.

Порочни съдебни практики
❖ Отказ от прилагане на приоритета на европейското право, вкл. игнориране на приложимо право на ЕС и

преференциално прилагане на национални норми въпреки наличие на колизия.
❖ Отказ от преюдициални запитвания към Съда на ЕС, дори когато това е задължително.

Порочни бизнес практики
❖ Игнориране на правни норми.
❖ Съставяне на актове с невярно съдържание.
❖ Незаконно строителство.
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4. Съотношения между обществени и частни интереси в сектор „Строителство“.
❖ Граници на обществените интереси в сектор „Строителство“: съдаване на висококачествена жизнена среда,

гарантиране на живота и здравето на хората, защита на природата и опазване на културното наследство.
❖ Законодателното навлизане в пределите на частните интереси – създаване на инструменти за административен

произвол.
❖ Използване на мотива за защита на публични интереси с цел прокарване на индивидуални/групови интереси,

вкл. чрез управление/преразпределяне на публични финансови потоци.
❖ Елиминиране на ролята на архитекта като доверено лице на възложителя в целия процес по реализация на

строително начинание.
❖ Експлоатация на информационната асиметрия в ущърб на обществените интереси.
❖ Масов характер на феномена «конфликт на интереси» с еманация във фигурата главен архитект (при

едновременното упражняване на съгласувателни, одобрителни, контролни, разрешителни, и санкционни
функции по отношение на отделните инвестиционни проекти и на ръководни, контролни и разпоредителни
функции по отношение на устройственото планиране).

❖ Доминация на мълчаливият отказ над мълчаливото съгласие.
❖ Безнаказаност на публичната администрация и уязвимост на добросъвестния инвеститор.

Колкото по-дебалансирано е съотношението между обществени и частни интереси, толкова по-деформирани са ролите
на участниците в процесите в сектор «Строителство, вкл. професионалните профили на архитектите и инженерите, и
толкова по-ниско е качеството на жизнената среда.
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5. Първи стъпки към овладяване на процеса на деградация на жизнената среда в България чрез прилагане на цялостен 
подход

❖ Изоставяне на социалистическата правна доктрина и изчистване на законодателството от нейните останки.
❖ Ясно разграничение между обществените и частните интереси в сектор «Строителство».
❖ Осигуряване на върховенството на закона в сектор «Строителство».
❖ Възстановяване на ролята на архитекта като доверено лице на възложителя в целия процес по реализация на

строително начинание.
❖ Постоянно прилагане на на Директива (ЕС) 2018/958 на Европейския парламент и на Съвета от 28 юни 2018

година относно проверката за пропорционалност преди приемането на ново регулиране на професии в сектор
«Строителство».

❖ Осигуряване на свободен пазар в сектор «Строителство», вкл. елиминиране на паразитните пазарни ниши.
❖ Диверсифициране на образованието на кадри за нуждите на сектор „Строителство“, вкл. разширяване,

разнообразяване и адаптиране на образователни програми, подходи и квалификационни нива.
❖ Овладяване на масовата корупция в публичната администрация чрез работещата в някои щати на САЩ правна

уредба, наречена „pension forfeiture for public officials“ (лишаване от пенсия на публични служители).
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Благодаря за вниманието!
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